

分級的檢測，分級的依據，級別共分為國家書目級、完整書目級、核心書目級、簡略書目級等四級，以及書目分級施行的公布及推廣等等。另外還訂定書目分級的成效評估，希望藉此可以達到整體書目品質提昇，減少各館資料詳簡差距，減少書目資源分享的後續處理作業，提升資料內容標準化的程度，以增進使用者查詢的效益等目的。

在許編輯簡報之後，由書目中心廖玉燕小姐，為大家舉例介紹 OCLC 以及中國大陸的書目品質控制概況，包括 OCLC 整體營運模式，編目演進，主要服務項目，品質控制及收費情形。以及中國大陸五大合作編目系統：(1)全國圖書館聯合編目中心(OLCC)；(2)CALIS 聯合編目中心(CUCC)；(3)中科院聯合編目系統(CSDL)；(4)地方版文獻聯合採編協作網(CRINET)；(5)上海市文獻聯合編目中心。尤其值得一提的是，大陸的編目中心其發展方式是採行圖書館聯盟模式、編目中心由分散邁向集中、以及建立編目員認證機證，頗值得國內圖書館界參考。

會議最後並由中興大學採編組鄭玉婷組長，以及臺北市立圖書館吳嘉雯組長，分別就中興大學以及臺北市立圖書館，如何做好書目品質控制，提供她們的經驗分享。

散會

## 「2007 數位化論文典藏聯盟年會暨學位論文應用途徑研討會」簡報

參考組 楊綉美

於 11 月 26 日(一)前往淡江大學國際會議廳，參加由台大、淡江大學主辦，美國 ProQuest 公司、漢珍數位圖書公司協辦之「2007 數位化論文典藏聯盟年會暨學位論文應用途徑研討會」，今將會議內容簡述於後。

目前聯盟 DDC(Digital Dissertation Consortium)約有 88,000 本的全文提供 89 個會員共同享用，基本原則是新會員每年必須訂購 170 本，第二年 155 本(約 26 萬元台幣)，這幾年在聯盟運作下，尚稱順利，但是有些會員多次下載他「未加入年度」聯盟所購置的論文(剛開始沒加入，後來才加入或本來加入，中途退出，後來又加入)，及有些會員退出聯盟後是否可以繼續使用其「參加年度」期間聯盟訂購之所有論文，這兩項議題於年會訂出

新解決方案，希望創造買賣雙方都能雙贏的局面。

基於雙方共購共享原則：(一)每一個會員(不論是否退出聯盟)皆可無限制的使用其加入年度監聯盟購買的所有論文；(二)若會員使用其「未加入年度」間聯盟所購置論文，則應予聯盟適當回饋。

其方案是若會員使用「未加入年度」間聯盟所購置論文，則應在下一年度增購論文本數；所需增購論文總數，回饋於當年度所有會員，用以減少所有會員之基本購買量。如漢珍公司統計出 2006 年會員下載「未加入年度」聯盟所購置論文次數，以下載每滿 50 次增購 1 本計算，然後統計出這些下載會員下一年「應增購論文」總數，並將此增購本數實質回饋給所有會員，則 2008 年每位會員可降低基本購置量 10 本，由原有基本購置量 155 本，降為 145 本。

在會議中有人建議 PQDT(200 多萬篇美加博碩士論文摘要，提供 24 頁全文預覽)是否可和 DDC 互相連結(Link)，ProQuest 公司認為應該是沒有問題的。的確，本校師生不清楚一個是全文(DDC)，一個是索摘(PQDT)資料庫，兩者間可互相運用的關係。另外台大項潔館長建議將聯盟 88,000 多本的全文，可納入各館館藏，以供教育部評鑑之用，這在我採編組服務時，曾經討論過 Netlibrary 聯盟的電子書以及 DDC 聯盟的電子論文，是否要全部轉進本館館藏(因過去一開始有全部轉，後來本館買的才轉)，目前是本館買斷的才轉 MARC(漢珍公司免費提供)進入 T2 系統的本館館藏。

會議中另外的主題是「學位論文應用途徑」，是介紹歐洲、北美、日、澳、華文等地區學位論文數位化發展的現況，了解到各國對論文數位化的重視，當然取得論文、建立論文技術以及保障著作財產權等種種運作機制，各國都不斷地在研究著。目前台灣數位論文發展的有：(1)全國博碩士論文資訊網；(2)分散式學位論文共建共享的 eThesys 計劃(國立中山大學策劃，漢珍數位公司系統維護與諮詢)；(3)中文電子學位論文服務 CETD(華藝數位公司負責資料庫的加值、行銷與管理)；(4)全文影像檢索系統(飛資得資訊公司自行開發的資料庫系統)。(2)(3)(4)皆是學校與廠商合作的建置計劃，各有其特色，也因此各自擁有大專院校的成員。反觀之每年各校依規定繳交博碩士論文給國家圖書館的全國博碩士論文資訊網，為何資料收

得最齊全的單位，卻不能滿足讀者的要求，因為大部分的論文全文都未經作者本人的授權，每當讀者不能看到全文望而興嘆之餘，只能全省走透透，到作者本人所讀的母校或國家圖書館親自借閱論文紙本，借到時能整本列印嗎？這又要翻閱作者前言有沒有授權讓你能全部列印？嗚呼哀哉！這個情況也出現在同學進入「全國博碩士論文資訊網」，查到一篇論文沒有全文授權時，於是立即館際合作，線上申請作者母校的圖書館影印資料回到我們本校圖書館，結果接到手中卻不是論文的全文，學生於驚恐之餘納悶地問道：「為什麼？」同樣的答案，這牽涉到作者的授權，為尊重著作權法，館員只能部分列印，所以遇到「全國博碩士論文資訊網」的館際合作，館員還要花時間與申請者溝通，告知假如未授權只能部分列印的情形下，要繼續館合嗎？我個人因參考組工作的關係，研究生常覺得未授權是非常的不方便，但反問之以後畢業時你們願不願授權時，鴉雀無聲。

當台灣在數位論文建置計劃出現多角頭經營時，彼岸也進行著：(1)中國學位論文全文數據庫；(2)中國優秀博碩士學位論文全文數據庫；(3)CALIS 高校學位論文全文數據庫；(4)中國精品學位論文數據庫等四種的建置，未來這些資料庫就像「中國期刊全文料庫(CJFD)」一樣，它的價錢會是不低的，但使用者統計卻不斷升高。而國家圖書館的各種資料庫，雖說授權的全文少，但卻是提供全球免費使用，彼岸夾著人口的優勢大量地、暢快地下載有授權的全文，我們的仁慈、廣闊的胸襟於此可見！

### 2007 年 11 月流通量統計表--人次統計

館長室 王鑫一製

日期	借書	還書	續借	預約	取消預約	合計
11 月 1 日	289	318	93	34	19	753
11 月 2 日	138	197	48	20	18	421
11 月 3 日	79	62	45	12	16	214
11 月 4 日	83	77	71	29	4	264
11 月 5 日	298	267	160	40	37	802
11 月 6 日	241	269	103	50	21	684